

全面贯彻落党的民族政策 谱写新时代新疆民族团结进步事业新篇章

自治区党委统战部副部长 伊力江·阿那依提

新中国成立 70 年来，在党中央的亲切关怀下，在党的民族政策的光辉照耀下，新疆各族人民取得了社会主义革命、现代化建设和改革开放的巨大成就，新疆大地、新疆各族人民的面貌发生了翻天覆地的变化。党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下，自治区党委团结带领全区各族人民坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路，坚决贯彻落实新时代党的治疆方略，开创了民族团结和谐、宗教和睦和顺、经济高质量发展、人民生活持续改善、各项事业全面进步的崭新局面。

一、全面贯彻落党的民族政策，促进各民族和睦相处、和衷共济、和谐发展

一是全面贯彻落民族区域自治制度。深入贯彻落实宪法，坚持和完善民族区域自治制度，保障各族人民平等参与管理国家事务的权利，实现各民族共同当家作主。坚持各民族一律平等，保障各族人民享有和履行平等的权利和义务。二是持续改善各族群众生活。坚持稳中求进工作总基调和新发展理念，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定工作，打好“三大攻坚战”，实现了经济社会各项事业全面进步、生态环境质量持续好转。坚持以人民为中心的发展理念，持续推进重大惠民工程，实施脱贫攻坚、乡村振兴战略、兴边富民行动，推进人口较少民族发展，各族群众的获得感、幸福感、安全感显著提升。三是充分尊重少数民族风俗习惯。充分尊重各民族在服饰、饮食、婚姻、节庆、礼仪、丧葬等方面的习俗，提倡各民族相互尊重风俗习惯。四是依法保障少数民族使用和发展本民族语言文字的权利。报纸、图书、音像制品使用六种语言文字出版。广播电视使用五种语言播放。依法推广和规范使用国家通用语言文字，提倡和鼓励各民族相互学习语言文字。五是保护、传承少数民族优秀传统文化。搜集、保护、抢救、出版少数民族古籍。运用多种记录手段对新疆非物质文化遗产项目实施了抢救性保护。新疆维吾尔木卡姆艺术、柯尔克孜史诗《玛纳斯》、维吾尔族麦西热甫分别列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作名录”和“急需保护的非物质文化遗产名录”。六是培养少数民族干部和专业技术人才。通过培训学习、基层锻炼、异地交流、岗位轮换等多种形式，培养使用了一大批政治过硬、敢于担当、经得住风浪考验的少数民族干部和专业技术人才。

二、促进各民族交往交流交融，铸牢中华民族共同体意识

创造性地持续开展“民族团结一家亲”和民族团结联谊活动。坚持把民族团结作为各族人民的生命线，推动全区 112 万干部职工与 169 万户基层群众结对认亲。干部职工坚持定期走访结对认亲户，各单位坚持每月、学校坚持每周开展民族团结联谊活动，在来来往往、说说唱唱、聚聚聊聊中加强了解、增进感情。着力把结亲走访与维稳工作、思想教育引导、帮扶解困结合起来，推进民族团结“结亲周”活动常态化。各族干部群众多层次、多方式、多形式走动互动，相互了解、相互尊重、相互包容、相互欣赏、相互学习、相互帮助蔚然成风。

深化民族团结进步宣传教育。统筹网上网下两个阵地，大力宣传以习近平同志为核心的党中央的亲切关怀，宣传党的惠民富民政策和民族宗教政策，宣传援疆省市的无私援助，宣传各民族手足相亲、守望相助的典型事迹，引导各族群众树牢“三个离不开”思想，增进“五个认同”，像爱护自己的眼睛一样爱护民族团结，像珍视自己的生命一样珍视民族团结，像石榴籽一样紧紧抱在一起。

全面深入持久开展民族团结进步创建工作。推动民族团结进步创建工作进机关、进学校、进企业、进乡镇（街道）、进村（社区）、进军（警）营、进团场连队、进宗教活动场所，形成了人人爱团结、事事讲团结、处处显团结的浓厚氛围。

三、深化认识、把握规律，不断提升新疆民族工作水平

一是坚持把加强党对民族工作的领导作为做好新时代新疆民族工作的根本保证。坚持党的领导，是做好新疆民族工作的第一原则和根本保证。只有坚定不移把加强党的领导和全面从严治党的要求贯穿新疆民族工作全过程、各环节，把“两个维护”作为最根本政治规矩，把贯彻落实以习近平同志为核心的党中央决策部署作为最大政治任务，才能始终确保新疆民族工作的正确政治方向。

二是坚持把习近平总书记关于民族工作的重要论述作为做好新时代新疆民族工作的行动指南。习近平总书记关于民族工作的重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是做好新时代民族工作的根本遵循。只有学懂弄通做实习近平总书记关于民族工作的重要论述，全面贯彻落实党的民族政策，聚焦重点难点问题，努力提高在复杂情况下处理民族问题的水平，才能巩固和发展平等团结互助和谐的社会主义民族关系。

三是坚持把社会稳定和长治久安总目标作为做好新时代新疆民族工作的统领。社会稳定和长治久安是以习近平同志为核心的党中央确定的新疆工作总目标，只有紧紧围绕总目标展开、谋划、推进民族工作，才能把各族群众的智慧和力量凝聚到促进民族团结、共建美好家园上来，才能不断推动新疆民族工作行稳致远。

四是坚持把铸牢中华民族共同体意识作为做好新时代新疆民族工作的根本方向。铸牢中华民族共同体意识是加强民族团结的固本之举、长远之计。只有加强马克思主义“五观”教育，构筑中华民族共有精神家园，创新民族团结进步创建工作，深化各民族交往交流交融，才能使“爱我中华”的种子扎根各族人民内心深处，增强中华民族的自豪感、自信心和凝聚力。

五是坚持把依法治理民族事务作为做好新时代新疆民族工作的法治基础。依法治理民族事务是贯彻落实依法治国基本方略、推进国家治理体系和治理能力现代化的必然要求。只有全面贯彻落实宪法，健全民族工作法律法规体系，才能依法保障各民族享有和履行平等的权利和义务，才能提高民族工作法治化水平。